



主席的总结

粮安委第四十一届全体会议

2014年10月13-18日

引言

粮安委第四十一届全体会议是在粮安委改革五年后召开的，会议内容极其丰富，将闭会期间一年尤其紧张的活动推向最高潮。第四十一届会议向前迈进了几大步，包括通过《农业和粮食系统负责任投资原则》，还提出了针对“可持续粮食系统中的粮食损失与浪费”和“可持续渔业和水产养殖对粮食安全和营养的作用”这两个重大事项的政策建议。会议进行了有益的和建设性辩论，代表们的发言令人鼓舞，可供粮安委今后考虑。

世界粮食安全委员会（粮安委）第四十一届会议的最终报告包含了粮安委的决定和建议，主席的这份总结目的是通过说明该报告中没有反映的某些讨论内容，为该届会议的结果提供补充。主席的总结并非一种决策手段，仅由主席负责发表。

会议开幕

在开幕式上，联合国秘书长潘基文对粮安委的致辞强调了粮安委在建成一个无饥饿的世界方面的战略作用和附加值，并敦促粮安委所有成员始终参与正在就《2015年后发展议程》开展的审议活动，重申粮安委在这些讨论中可发挥的重要作用。

政策趋同

农业和粮食系统负责任投资原则

经过两年的紧张努力，包括广泛磋商和谈判，《农业和粮食系统负责任投资原则》获得了通过。这是粮安委第四十一届会议的主要成果之一。会上发言踊跃，大力支持这一《原则》及其包容性制定过程，以及该《原则》为未来投资带来的机遇。

民间社会组织表示将大力参与粮安委活动，并与其他利益相关方共同努力，以确保《原则》得以实施，实现既定目标，即促进对农业和粮食系统的负责任投资，对粮食安全和营养作出贡献。为此，他们对在其优先重视的事项上，《原则》没有做出明确承诺表示失望。他们强调了监测《原则》执行情况的重要性。

应对长期危机中粮食不安全问题行动议程

主席在其开幕词中确认，生活在长期危机中的人们的粮食不安全和营养不良问题已成为一个越来越紧迫的问题。粮安委已经同意关于将《应对长期危机中粮食不安全问题行动议程》提交粮安委第四十二届会议批准的路线图，但主席指出，危机大量增加，粮食不安全现象普遍，呼吁与会者对路线图工作流程给予绝对优先重视。

协调以及与粮安委的联系

在 2015 年后行动框架专门论述粮食安全和营养的全球章节中，动员多方利益相关者空前参与，以期树立 2015 年后目标和指标的内容得到强调。鉴于尚未为可持续发展目标设计好任何问责机制，鼓励粮安委分享其经验。2015 年后发展议程能否于明年为所有国家批准，将取决于全体社会成员能否接纳，并需要包括粮安委在内的广大利益相关者采取行动。会议要求粮安委为制定第二大目标和相关主题的重要具体目标和指标做出贡献，并为监测这些目标提供投入（如分享数据或确保主题审查）。会议认为 2015 年后框架与第二届国际营养大会的营养进程是并行的，鼓励粮安委通过其多边利益相关者模式对第二届国际营养大会进程做出贡献，并同样通过其多边利益相关者模式，动员所有受到营养不良和饥饿影响的相关方阐明其意见。

世界粮食日 – 粮安委特别活动

粮安委与世界粮食日组织团队和国际家庭农业年指导委员会合作，组织了一次特别活动，主题是“家庭农业创新：努力确保粮食安全与营养”，与会者包括联合国秘书长普惠金融促进发展特别代表、荷兰王后马克西玛。讨论提出的一个共同主题是创新和技术对加强家庭农民抵御能力的重要性。

马克西玛王后强调了金融服务对提高农业生产力的重要性，并着重阐述了保险服务和技术对增强抵御能力和减缓风险的重要作用。使用手机实现农村地区金融普惠是一大创新。欧盟农业和农村发展专员 Dacian Cioloș 强调，对于家庭农民来说，无论其种类和规模如何，创新是提高抵御能力和增加产量之根本，并谈到了公共政策对创造稳定、有利环境的作用。菲律宾政府政策、规划、研究及发展和管理部副部长 Serrano 先生强调了气候变化对家庭农业的影响，以及需要增加创新和技术，加强农民的应对机制，并着重指出了对技术及土地和资源获取手段进行投资的重要性。马里家庭农民、西非农民及农业生产者组织网络副主席 Ibrahima Coulibaly

指出，资源匮乏是家庭农民面临的主要挑战之一。他强调对农民进行培训时需要尊重传统知识。阿根廷区域农业实验团体协会成员和家庭农业企业家 Solar Dorrego 先生介绍了在不断变化环境中力求创新的挑战，强调需要在农民中分享最佳方法和传播知识。会议对扩大合作社规模和以合作社形式开展工作，以及对公共和私人融资促进新技术和创新的作用给予了特别重视。

工作流程最新情况

在介绍粮安委宣传战略最新情况时，粮安委敦促常驻罗马各机构积极传播有关粮安委产品及其在各组织中使用情况的信息。

随着工作流程监测工作的启动，会议提醒所有参与组织注意，粮安委十分倚重它们并在各自网络内的深入展开，以便采取最佳方式评价粮安委的成效。粮安委主席及主席团和秘书处都期待粮安委各相关方广泛参与即将开展的对粮安委成效的调查。